



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYS»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:
Σατωβριάνδου 29 -
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955 -
Συντάσσεται
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 16ο ★ ΑΠΡΙΛΙΟΣ 1992 ★ ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 168 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΜΑΣ

Δραστηριότητες της Πανθεσσαλικής Στέγης

1) Ο Ηρόδοτος 1, 56, 3, ειδικότερα 8,48 στις ιστορίες του γράφει «Δωρικόν τε και Μακεδονικόν Έθνος». Σημαντικό μέρος των «δυτικών» ελληνικών στοιχείων παρέμειναν στην Πίνδο. Ακόμα παρατηρείται μιά σταδιακή μετατόπιση δια μέσου της Πίνδου προς τα Βορειοανατολικά, προς την περιοχή δηλ. που έμελλε να γίνει γνωστή ως «άνω Μακεδονία». Ήδη από το 700 π.Χ. περίπου φύλα του «Μακεδονικού Έθνους» ήταν εγκατεστημένα στις ανατολικές κλιτύς της Πίνδου.

Ο πρόσφατα αποθανών μεγάλος αρχαιολόγος μας Μανώλης Ανδρόνικος στο βιβλίο του «ΒΕΡΓΙΝΑ - ΟΙ ΒΑΣΙΛΙΚΟΙ ΤΑΦΟΙ», εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1984 σ. 84 σημειώνει έναν κατάλογο ονομάτων αρχαίων Μακεδόνων, που βρέθηκαν σε επιτύμβιες στήλες μέσα στους τάφους και που περιέχει τον αξιόλογο αριθμό 75 προσώπων.

Ενδεικτικά σημειώνει μερικά απ' αυτά: Αλκέτας, Άλκιμος, Αντίγονος, Βερενίκη, Δρύκαλος, Εύξεινος, Θεόκριτος, Θεόδωρος, Ηρακλείδης, Κλεαγόρας, Λέανδρος, Λυσωνίας, Μένανδρος, Νικόστρατος, Ξενοκράτης, Πευκόλαος, Πρόξενος, Περσίων, Φίλιππος, Φιλώτας. Είναι πρόδηλο πώς στο σύνολό τους τα ονόματα αυτά είναι ελληνικά ή ακριβέστερα έχουν αναντίρρητη ελληνική ρίζα (μόναχα ένα Αμάδοκος έχει ρίζα Θρακική).

Αξίζει να σημειωθεί πως πολλά απ' αυτά τα ονόματα είναι χαρακτηριστικά Μακεδονικά και άγνωστα ή σχεδόν άγνωστα στην Αττική.

2) Όσον αφορά την από τους Σκοπιανούς ονομασία του μικρού Κρατιδίου τους ως «Μακεδονία» των Σκοπίων δεν έχουν με το μέρος τους κανένα ιστορικό δικαίωμα χρησιμο-

ποίησης της λέξης Μακεδονία στη μικρή Δημοκρατική πολιτεία τους.

Η μικρή αυτή χώρα των Σκοπίων με τα δύο εκατομμύρια των κατοίκων της αποτελεί

ΤΟΥ ΣΩΤ. ΑΔΑΜΟΥ ΣΥΝ. ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ

Μωσαϊκό λαών: Οι Σλαύβοι εγκαταστάθηκαν σ' αυτή την περιοχή το 700 περίπου μ.Χ., οι Μουσουλμάνοι μετά την κατάληψη από τους Τούρκους ολόκληρης της Βαλκανικής Χερσονήσου, οι Αλβανοί από το Κοσσυφοπέδιο της Γιουγκοσλαβίας και τη γειτονική Αλβανία. (Σήμερα οι Αλβανοί των Σκοπίων με δημοψήφισμά τους ανακήρυξαν αυτόνομη την περιοχή τους με το όνομα Ιλλυρία), οι Έλληνες έχοντας βαθύτατες ρίζες σ' αυτή την περιοχή των Σκοπίων, καθώς και σ' ολόκληρη τη Μακεδονία από την αρχαιότητα, έχουν να επιδείξουν στην περιοχή της Μακεδονίας γενικότερα πολιτιστικά επιτεύγματα σε αδιάσπαστη συνέχεια από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Για τους Βλάχους και τους Τσιγγάνους των Σκοπίων, μικρές και ασήμαντες εθνότητες, δεν μπορεί να γίνει λόγος.

3) Πρέπει να σημειωθεί ότι οι Ελληνικές κοινότητες του Μοναστηρίου, της Στρώμνι-

(Συνέχεια από τη σελ. 2)

ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Μέσα από το μηνιαίο φύλλο της «Νεβρόπολης», που συχνά φιλοξενεί νέα του χωριού μας και ευχαριστώ γι' αυτό, θα ήθελα να χαιρετήσω κι όχι να αποχαιρετήσω την πρόεδρο του συλλόγου μας στην Αθήνα Ελένη Ρουσοπούλου, μετά από προσωπική της επιθυμία να αποχωρήσει από τη θέση αυτή που έχει από τα τέλη του '89. «Ανήμποροι» οι πιο νέοι μέσα στο σύλλογο, να πρωτοστατήσουμε, την ανακρούσαμε παμπηφεί, πρόεδρο, όχι με την τυπική έννοια του όρου, αλλά με ψυχική και καρδιά μιας ακόμη προσπάθειας που ξεκινούσαμε τότε με δεδωμένη την ένθερμη και μακροχρόνια διάθεση και αγάπη που είχε πάντα στον σύλλογο. Πάντα ευδιάθετη και δυναμική μου υπενθύμιζε όλο αυτό τον καιρό την ανάγκη για κάποιο αντίδομα, ώστε να μην χαθούμε μέσα στο νέφος της Μεγαλόπολης. Από τα πρώτα άτομα που στήριξαν και οργάνωσαν τον σύλλογο και τον βοήθησαν με αγάπη και θέληση να αναβιώσει μέχρι και σήμερα. Προσωπικά την ευχαριστώ και την θαυμάζω για την

«πληθωρική» ομορφιά, για το ζωντανό χαμόγελο, για την διάθεση που με πλημμυρίζει κάθε φορά που την ακούω.

Η κοινή αγάπη όλων μας για το χωριό, θα μας οδηγήσει σε κάποιο αντίδομα, άλλωστε ξέρω ότι και μακριά από τη θέση της πρόεδρου η Ελένη Ρουσοπούλου δεν θα 'αφήσει να το ξεχνώ. Την χαιρετούμε και την ευχαριστούμε για όλα.

Ελένη να 'σαι πάντα καλά!!

X. ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

ΔΙΠΛΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Την ανηψιά μας, κόρη του Αλέκου και της Ελευθερίας Γιαννακού ΒΑΓΓΕΛΙΤΣΑ, διπλά την συγχαίρουμε πρώτον για το πτυχίο του Πολ. Μηχανικού που πήρε από το Πανεπιστήμιο Θεσ/κης και δεύτερον τον αρραβώνα της με τον επίσης μηχανικό Καραουλάνη Κων/νο.

Ευχάμενοι καλά στέφανα. Οικογ. Γιάννη Παϊζάνου Οικογ. Αγγελου Ποδηματά

Οργάνωση: Διοικητικό Συμβούλιο ανθεσσαλικής Στέγης.

Εισηγητές: - ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ κ. Κων. Παπαστεργίου - Δ. Σ. ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ (Πρόεδρος) κ. Θαν. Κουκούλας. - Δ.Σ. Ε.Θ.Ε.Μ. (Πρόεδρος) κ. Γ. Ζυγογιάννης.

Με την ευκαιρία της επέτειου για τα 110 χρόνια από την Απελευθέρωση της Θεσσαλίας, το Διοικητικό Συμβούλιο της Πανθεσσαλικής Στέγης (Π.Σ.) οργάνωσε Δοξολογία στην Μητρόπολη Αθηνών και Κατάθεση Στεφάνου στο Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη. Ακολούθησε συζήτηση στην Αθήνα για τα σύγχρονα προβλήματα της ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, στην οποία συμμετείχαν Υπουργοί, Νομάρχες, Δήμαρχοι, Θεσσαλικοί Φορείς και πολλοί Θεσσαλοί:

Ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Νικ. Κατσαρός, ο Υφ. Υγείας κ. Δ. Σιούφας, ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Σ. Κατσίκης, ο τ. Υπουργός κ. Αθ. Τσαλιανός, ο τ. Βουλευτής κ. Σ. Αναστασάκος, ο ειδικός Σύμβουλος του ΥΠΠΟ κ. Θ. Κωστικός.

ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ - ΨΗΦΙΣΜΑ

Η επιτυχία της τριώρης συζήτησης δικαιώνει την

πρωτοβουλία της Π.Σ. και μας φορτώνει με την ευθύνη εφ' ενός προώθησης των πορισμάτων και εφ' ετέρου της συνέχισης τέτοιων διαδικασιών.

Απόφασή μας είναι η ημέρα της επετείου της Απελευθέρωσης, εκτός του εορταστικού προγράμματος, να καθιερωθεί και ως ημέρα ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ για τα σύγχρονα ζητήματα. Να γιορτάζουμε κάθε χρόνο και να συζητάμε την τελευταία Κυριακή του Νοεμβρίου. Ένα είδος ΕΤΗΣΙΑΣ ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ πολιτικών, φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Πολιτιστικών Συλλόγων.

Με τη βοήθεια όλων πιστεύουμε ότι μπορούμε. Οι χιλιάδες Θεσσαλοί της Αττικής, η «Δεύτερη Θεσσαλία» όπως εύστοχα ονομάστηκαν, θέλουμε να ενισχύσουμε την ιδιαίτερη πατρίδα μας ξεπερνώντας τοπικιστικές διαφορές και ανταγωνισμούς.

Προβλήματα που αναπτύχθηκαν

1. ΕΚΤΡΟΠΗ ΑΧΕΛΩΟΥ: Η συνεννόηση όλων των Βουλευτών της Θεσσαλίας έδειξε ότι μπορεί να συμβάλει στο δυνάμωμα της φωνής μας. Το πρώτο θετικό βήμα έγινε. Όμως πρέπει να είμαστε σε επαγρύπνηση (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

Νέα του Κρυονερίου

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

«Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ» Αριθ. Πρωτ. 154

Στις 12 Ιανουαρίου 1992 έγινε στην Αθήνα με μεγάλη επιτυχία ο ετήσιος χορός του ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΥΟΝΕΡΙΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αισθάνεται την υποχρέωση να ευχαριστήσει όλους τους Συγχωριανούς μας και φίλους του Συλλόγου, που με την παρουσία τους τίμησαν την ετήσια εκδήλωσή μας.

Ιδιαίτερη ικανοποίηση και τιμή μας ήταν που παρευρέθησαν μαζί μας ο Πρό-

εδρος και μέλη του Κοινωνικού Συμβουλίου Κρυονερίου, ο Ιερέας του χωριού μας, τα χορευτικά τμήματα καθώς και ο Γεν. Γραμματέας του Αθλητικού Ομίλου Κρυονερίου, τον εκπρόσωπο του Βουλευτή του Νμού μας Κ. Σπύρο Τσαλιανό. Ευχόμαστε του χρόνου να έχουμε ακόμα μεγαλύτερη επιτυχία. Εμείς σαν Διοικητικό Συμβούλιο σας υποσχόμαστε ότι θα κάνουμε ότι είναι δυνατό να ανταποκριθούμε στην μεγάλη συμπαράσταση που μας δείξατε.

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Ο Πρόεδρος Γούσιος Κωνσταντίνος Ο Γεν. Γραμματέας Κρικέλης Λάμπρος

«ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ»

Είναι η νέα εφημερίδα της ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ, που πρόσφατα κυκλοφόρησε το πρώτο της φύλλο.

Είναι ακόμη ένα θετικό βήμα της ΠΑΝ/ΚΗΣ μετά τον καθιερωμένο τακτικό εορτασμό της απελευθέρωσης της Θεσσαλίας με δοξολογία στην Μητρόπολη καθώς και οι συχνές οργανώσεις εκδηλώσεων προβολής των Θεσ/κών θεμάτων.

Ο Σύλλογος των Μεσσηνικών της Αθήνας και η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» ολόψυχα εύχονται να χιλιιάσει τα φύλλα της καλαίσθητης έκδοσης και του πλούσιου περιεχομένου των Θεμάτων της.

Θερμά συνιστούμε την εγγραφή συνδρομητών και τον εμπλουτισμό της ύλης της από τους συγχωριανούς όπου γής.

«Η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

ΖΟΡΚΑΣ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ
Φυσικοθεραπευτής Ν.Δ.Τ.
Ειδικός για εγκεφαλικές παραλύσεις

ΤΑΓΚΟΥΡΗΣ Α. ΒΑΣΙΛΗΣ
Φυσικοθεραπευτής

BOBATH - Ηλεκτροθεραπεία

LASER - Μάλαξη

Κινησιοθεραπεία

Ενδύρανη Γυμναστική

Αρχιλοπούλου και Αθ. Διάκου 113
ΒΟΛΟΣ Τηλ. 49221

Η Πανθεσσαλική Στέγη Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΜΑΣ

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)
πνιση για την έναρξη και ολοκλήρωση του μεγάλου αυτού έργου.

2. ΥΓΕΙΑ: Με τον κοινό Αγώνα όπου πρωτοστάτησαν οι Δήμαρχοι, το περιφερειακό Νοσοκομείο της Θεσσαλίας στη Λάρισα είναι κατάκτηση. Είμαστε η 4η περιφέρεια της Ελλάδας και δικαιούμαστε την ανάλογη φροντίδα του κράτους. Να προσεχθούν επίσης οι ορεινές περιοχές που επί μήνες είναι χωρίς γιατρούς.

3. ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ: Τονίστηκε η ανάγκη το Πανεπιστήμιο να μας ενώσει και όχι να μας διχάσει. Το ζήτημα αν το Πανεπιστήμιο μας θα λειτουργήσει «αποκεντρωμένο» (Σχολές σ' όλες τις πόλεις) όπως π.χ. της Κρήτης και Θράκης ή «ενιαίο» σε μία πόλη (στο Βόλο) χρήζει επιστημονικής μελέτης και δεν λύνεται με τοπικιστικές διαμάχες και «εμφυλίους καυγάδες». Η «Πανθεσσαλική Στέγη» επισημαίνει την ανάγκη υπέρβασης του τοπικιστικού πνεύματος για τη δημιουργία μίας ενωμένης ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ με ισόρροπη και σύμμετρη οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική Α-

νάπτυξη, μακριά από τη «Θεσσαλία των δύο ταχυτήτων» προς το συμφέρον όλων.

4. ΟΛΙΚΟ: Οι νομοί της Θεσσαλίας δεν συνδέονται με γειτονικούς νομούς. Ενώ λόγω της μορφολογίας του εδάφους μπορεί να αναπτυχθεί άριστο σιδηροδρομικό δίκτυο που θα συνέδεε όλες τις πόλεις και χωριά του Θεσσαλικού Κάμπου, το απαρχαιωμένο δίκτυο παραμένει. Οι εργασίες διαπλάτυνσης σταμάτησαν και οι νέες αυτοκινητάμαξες μάλλον δεν θα έλθουν.

ΖΗΤΑΜΕ:

— Ολοκλήρωση των δρόμων: 1) ΚΑΡΔΙΤΣΑ — ΑΡΤΑ (μέσω Αργιθέας) 2) ΚΑΡΔΙΤΣΑ — ΑΓΡΙΝΙΟ 3) ΤΡΙΚΑΛΑ — ΑΡΤΑ 4) ΛΑΜΙΑ — ΤΡΙΚΑΛΑ (Σήραγγες στο Δομοκό).
— Εκσυγχρονισμός σιδηροδρομικού δικτύου, διαπλάτυση, επέκταση προς ΓΡΕΒΕΝΑ — ΚΟΖΑΝΗ.
— Να παραδοθούν οι νέες αυτοκινητάμαξες για τη διαδρομή ΒΟΛΟΣ — ΠΑΛΑΙΟΦΑΡΣΑΛΑ — ΚΑΡΔΙΤΣΑ — ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ.
— Όλοι οι πολιτικοί της Θεσσαλίας να εξετάσουν ε-

πίσης την σοβαρή καταγγελία του Δημάρχου Τρικάλων της ματαίωσης του Οδικού Άξονα «ΙΤΑΛΙΑ — ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ — ΤΡΙΚΑΛΑ — ΛΑΖΑΡΙΝΑ — ΒΟΛΟΣ» και αντ' αυτού χάραξης νέου: «ΔΥΡΡΑΧΙΟ — ΦΛΩΡΙΝΑ — ΕΓΝΑΤΙΑ — ΤΟΥΡΚΙΑ», που λόγω της κρίσης στη Γιουγκοσλαβία δημιουργεί μείζονα προβλήματα στην επικοινωνία μας με την ΕΥΡΩΠΗ.

5. ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ: Τονίστηκε ότι το 94ο των ΟΤΑ της Θεσσαλίας είναι με πληθυσμό κάτω των 1000 κατοίκων. Ο εισηγητής Δήμαρχος υπογράμμισε με έμφαση τη διασπορά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη δημογραφική γήρανση. Απαιτείται να παρθούν μέτρα για ισχυρό Α' Βαθμιαίο Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη θεσμοθέτηση του Β' Βαθμιαίου Τοπικής Αυτοδιοίκησης σύμφωνα με το Νόμο της Οικουμενικής Κυβέρνησης.

Από τη Ελλάδα του «Αθηνοκεντρισμού» να περάσουμε στην Ελλάδα της Αποκέντρωσης και των Περιφερειών, σύμφωνα και με τα Ευρωπαϊκά δεδομένα.

— Δεν είναι δυνατό και λογικό οι σπουδαστές της φυσικής Αγωγής να φοιτούν στο κέντρο της Αθήνας και όχι στο Φυσικό Χώρο τους, π.χ. το Πετρούλι ή το Υπουργείο Δασών να εδρεύει στην οδό Ιπποκράτους, στο νέφος, αντί για την Αργιθέα ή τα Άγραφα.

— Η «Πανθεσσαλική» Στέγη θα συνεχίσει τον Αγώνα με όλους τους Θεσσαλούς της Αττικής για την αναβάθμιση της ιδιαίτερης πατρίδας μας και την ανάπτυξη ενιαίας Θεσσαλικής συνείδησης σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Θεσσαλίας, τους Βουλευτές, τα κόμματα και τον Τύπο. Μέσα από την εφημερίδα μας την «Πανθεσσαλική Φωνή», που φιλοδοξούμε να εκδώσουμε, θα προβάλλουμε υπεύθυνα και αγωνιστικά τα Πανθεσσαλικά προβλήματα.

Ζητάμε την ενίσχυση της Πολιτείας και του Υπουργείου Πολιτισμού.

Τονίζουμε πως στις δύσκολες στιγμές που περνάμε λόγω της ρευστότητας και αστάθειας στα Βαλκάνια και στον κόσμο, η καλύτερη εξωτερική και αμυντική πολιτική είναι μια γενναία πολιτική ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, που θα μεταλαμπαδεύσει την παράδοση και τις αξίες στις νέες γενιές, που θα αποακρύνει τη Νεολαία από τα ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ και την απασχώνωση και θα ενώσει ψυχικά όλους τους Έλληνες.

Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ κάνει την έκκληση.

Αναμένουμε τις ενέργειες των φορέων στους οποίους απευθυνόμαστε, Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ για τη Θεσσαλία μόλις άνοιξε...

Ευχαριστούμε όλους όσους συμμετείχαν και τα κανάλια ΕΤ1, ΕΤ2 και ΤΡΤ για την τηλεοπτική κάλυψη και προβολή της Συζήτησης.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Θανάσης Κουκούλας
Η Γεν. Γραμματέας
Γιάννα Σηπλιωτάκα

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»
Μηνιαία Εφημερίδα
ΕΚΔΟΤΗΣ
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών
Αθηνών
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ
Τηλετ. 80Α - Κολαργός
Τηλέφ. 6515.127
ΣΤΥΝΤΑΚΤΗΣ
Εκλεγμένη Μέγιστη
Επιτροπή
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29 - 7ος όγ.
104 31 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 5243.955
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ
Γερανίου 7 — Αθήνα
Τηλ. 5223.066 - 5244.800
Συνδρομίες:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 1.000

(Συνέχεια από την 1η σελ.)

τσα, του Νευροκοπίου, του Μελένικου, της Άνω Τζουμαγιάς της Γευγελής κ.ά. δεν συμπεριέληφθησαν εντός των ορίων του νέου ελληνικού κράτους κατά την υπογραφή των διαφόρων συνθηκών, μεταξύ των μεγάλων διαφόρων, που καθόρισαν τα μελλοντικά σύνορα των Κρατών της Βαλκανικής που διαμορφώθηκαν μετά τους δύο Βαλκανικούς Πολέμους και κυρίως μετά τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο. Και έτσι οι παραπάνω Ελληνικές κοινότητες, λόγω και του ακρίτου χειρισμού των εθνικών μας θεμάτων από τις εκάστοτε ελληνικές Κυβερνήσεις από τότε και μέχρι σήμερα, απώλεσαν τα μεγάλα αυτά κέντρα ακραίων Ελληνισμού.

4) Αυτές λοιπόν οι Ελληνικές, Κοινότητες του Μοναστηρίου, της Στρώμνιτσας, του Νευροκοπίου, του Μελένικου, της Άνω Τζουμαγιάς, της Γευγελής κ.ά. παρέμειναν εντός των ορίων της πάλαι ποτέ Γιουγκοσλαβίας και αργότερα μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, ο Ιωσήφ Τίτο, ο στρατάρχης της γειτονικής χώρας, επωφελήθηκε και ονόμασε τα Σκόπια Δημοκρατία της «Μακεδονίας» για να δημιουργήσει προφανώς πρόσβαση προς το Νότο, και σήμερα οι σημερινοί ηγέτες των Σκοπίων, συνεργάτες του Τίτο, αγωνίζονται με όλα τα μέσα και με τη φανερή σχεδόν υποστήριξη των συμμάχων μας Αμερικανών και των Ευρωπαίων εταίρων μας στην ΕΟΚ να διατηρήσουν την ονομασία της χώρας τους ως Δημοκρατίας της «Μακεδονίας».

Ηλιούπολη, 10 Απρίλη 1992.
ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΔΑΜΟΣ

Του Θεοδωρή η Βρύση

Ένα αυγουσιάντικο πρωινό ξεκίνησα να πάω στον Θεοδωρή τη βρύση ίσως για τί είμαστε στην τελευταία δεκαετία που άλλοι από μας θα τη θγάλουν και άλλοι δε θα τη θγάλουν, και γι' αυτό νοσταλγούμε τα μέρη που ζήσαμε τα παιδικά μας χρόνια. Δεν πήγα από την Κρανιά, έστριψα στα Μελι-

λόγγο κυδωνιά λέει κλαρί φορτώσει λέει, και ακριβώς απέναντι στο σπίτι του Χρήστου Κορώνη ο Κυτσαράς, ψηλός και περήφανος άνδρας, είχε έναν καλοτάξιμο και πόρ)κον γάιδαρο, πιατρικάδες εμείς ηγαίναμε από το πίσω παραθυράκι και φώναζαμε σιγά να ακούει ο γάιδαρος αλλά να μην

θα κατ' ρέ, κατέβα ρέ Ρογκάστηκε κατέβα όρέ μο) χιδε, κατέβα να σε τσερικιάσω να δώ τη σέκανε το γομάρι θες να το σφάζεις. Καίτοι ο Κορώνης ήτανε παλικάρι φαίνεται τον Μιχάλη τον σεβότανε.

Πέρασα τη Βούλια και έβρεθηκα μπροστά στο Θεοδωρή τη βρύση αμετακίνητη χωρίς να αυξομειώνετε όπως πριν από 60 χρόνια, ήπια λίγο από το κρύο της νερό και σκεπτόμουνα πόσες χιλιάδες άνθρωποι θα δροσιστήκανε από το κρύο νερό της εκείνα τα παλιά χρόνια πριν πολλές εκατονταετίες για να μην πούμε χιλιαετηρίδες τότε που ο δρόμος για τον κάμπο για τη Μητρόπολη και πολύ πολύ αργότερα για την Καρδίτσα δεν ήταν το κρυόρεμα και πιο ασφαλής και πιο κοντινός αποφέγοντας την συχνά κατεθασμένη και φουρτουνιασμένη Γάθρα, και κάπου κάπου και το κρυόρεμα, ενώ από το δρόμο της Τσούκας περνούσανε μόνο το Βουνεσιώτικο χείμαρο που ποτέ δεν κατέβαζε πολύ νερό.

Από το δρόμο της τσούκας περνούσαν οι κάτοικοι της περιοχής μας και οι κτηνοτρόφοι του Μεγακάμπου και της περιοχής Κρουονερίου, περνούσαν τον αυχένα του Λιν και από τη στενωπό αυτή κατέβαιναν στον Θεοδωρή την τσούκα και συ νέχεια στον κάμπο, κατά

Του ΘΩΜΑ ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ

τσέικα Σκαμαγκούλεϊκα, Λαδέϊκα, αρχοντικό του Νικ, Ψάρα με τα ψηλά πέτρινα ντουβάρια του προαυλίου και γύρω πολεμιστρες, (έτσι ήταν πριν το κάφουνε) και μπροστά στον Μανιάτη θυμήθηκα το μπάρμπα — Γιώργο χρόνια αγροφύλακας τίμιος και αγαθός άνθρωπος που σε κάθε του λέξη πρόσθετε το λέει και ένα θράσος που ο γιός του νυχτοθόσκαγε τα ζώα στα καρποφόρα ρίζια που τα φεγγολούσανε χιλιάδες ουράνια καντήλια, και του παπά το άχυρο ανάσταλα χυμένο ως τη μεγάλη άρκτη και οι κομήτες αυλακώνανε συνέχεια τους αιθέρες για να χαθούν στο άπειρο και ίσως να μην ξαναγυρίσουν, και η πούλια από το πετράλινο σχεδόν μεσορανούσε και μέσα σ' αυτό το νευροπολίτικο νυχτερινό πανηγύρι, ακούστηκε διαπεραστική η φωνή του μπάρμπα — Γιώργου από την δραγασιά στα άνθη, εεε Γιώργο Μανιάτης λέει εεε Βάιο πεδίμ λέει, μλάρι γομάρι λέει

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ ΜΗΝΟΣ

ΑΠΡΙΛΙΟΥ '92

1) Χριστοδούλου Χρήστος Καρδίτσα	2.000
2) Σταμαγιώργος Δημήτριος Βόλος	1.000
3) Καραμήτρος Ιωάννης Γ. Μεσσηνικόλα	1.000
4) Τζίφου Ευτυχία Χα Θωμά Κέρκυρα	2.000
5) Ραϊκος Ιωάννης Αναστ. Καρδίτσα	1.000
6) Κατσιάκου Ευαγγελή Λαμπρ. Καρδίτσα	1.000
7) Κρασιάς Χαρίλαος Θεοδώρου Βόλος	1.500
8) Αντωνούλα - Τσέλιου Μαρία Αθήνα	1.000
9) Καπερώνης Βασίλειος Γεωργ. Βόλος	1.000
10) Γκίκας Σταύρος Στεφ. Μεσσηνικόλα	1.500
11) Τσαγανός Γεώργιος Αναστ. Μεσσηνικόλα	600
12) Παπαδημητρίου Ιωάννης Βασ. Μεσσηνικόλα	1.000
13) Ποδηματάς Κων)νος Ιωάν. Λάρισα	1.000
14) Παπαναστασίου Γεώργιος Δημ. Αθήνα	2.000
15) Παλαιοκαρίτης Αχιλλέας Θεοδ. Καρδίτσα	3.000
16) Τσιώλης Κων)νος Σωτηρ. Τρίκαλα	1.000
17) Μηλίτσης Ιωάννης Βασίλ. Λάρισα	1.000
18) Μητσιάκος Δημήτριος Λάρισα	1.000
19) Γκανούρη Ευτυχία Λάρισα	1.000
20) Λαδιάς Αριστείδης Ν. Καρδίτσα	3.000
21) Ψημμένου Βασιλική Ερωτ. (Χατζηγιάννη Μέξη 7 Ιλισσού — Αθήνα) (Νέος Συν)τής)	1.000
22) Μηλίτσης Χαρίλαος Σωτ. Θεσ)νίκη	2.000
23) Περιστερός Δημήτριος Γεωργ. Λάρισα	1.000
24) Αγορίτσας Βασίλειος Ελθετία	3.000
25) Αθανασίου Γεώργιος Βασίλ. Φάρσαλα	1.000
26) Καουνά Ελένη Κων)νου Βόλος	1.000
27) Τσαγανός Εύαγγελος Βασίλ. Βόλος	1.000
28) Φούντα Ευτυχία Μενελ. Αθήνα	1.000
29) Βασαρδάνης Κων)νος Νικ. Αθήνα	1.000
30) Γώγος Δημήτριος Χρ. Μεσσηνικόλα	1.000
31) Πανάγος Νικόλας Αθήνα	2.000
32) Φιλίππου Σωτ. Θωμάς Θεσ)νίκη	2.000
33) Γακιόπουλος Χρήστος Βόλος	1.500
34) Σκαμαγκούλης Ν. Γεώργιος Βόλος	2.000
35) Βασαρδάνη Ζωή Αθήνα	3.000
36) Καζάσης Αγγελος Χαλκίδα	1.000

ΞΕΝΩΝΑΣ «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ»
Εστιατόριο - Διασκέδαση - Ύπνος
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΠ. ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ
ΝΕΡΑ Ϊ Δ Α ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΤΗΛ. 0441 - 92.460, 92.461

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

ΠΡΟΣ ΗΛΙΘΙΟΥΣ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Ο δρόμος - Μητροπόλης - Μορφοβουνίου

Πραγματοποιήθηκε στα γραφεία Δ) νσης Τεχνικών Υπηρεσιών Καρδίτσας δημοπρασία για την ανάδειξη εργολάβου για την κατασκευή εργασιών στον διανοχιθέντα δρόμο Μητροπόλης - Μορφοβουνίου συνολικής αξίας 135 εκατομμυρίων δρχ. Έργα που θα εκτελεσθούν είναι: η διάνοξη του τετράγωνα σημεία, η αμιμοχαλικόστρωση αυτού, η κατασκευή των αναγκαίων τεχνικών έργων και η ασφαλτόστρωση δύο χιλιομέτρων. Κατά την δημοπρασία ανάδοχος του έργου αναδείχτηκε ο κ. Κουτής με έκπτωση 61,7% υπερτερήσας κατά τον κ. Κοτρώτσιο, ο οποίος πρόσφερε έκπτωση 61,3%.

Πάσχα 1992

Με κάθε χριστιανική ευλάβεια γιορτάστηκε και φέτος στο χωριό μας το Ορθόδοξο Χριστιανικό Πάσχα. Οι προετοιμασίες άρχισαν απ' τις αρχές της Μ. Εβδομάδας οι νοικοκυρές ασχολήθηκαν με το πλύσιμο το καθάρισμα και το ξεσκόνισμα ώστε όλα να είναι στην εντέλεια. Τη Μεγ. Παρασκευή δάψανε τα κόκκινα αυγά και ως το Μ. Σάββατο είχαν έτοιμα τα σουρένια και τα πρόσφορα για την εκκλησία. Οι άνδρες φρόντισαν για το σφάγιο να το περάσουν στο σουβλί και να τα έχουν έτοιμα για την Κυριακή της Αναστάσεως το πρωί. Τη Μ. Παρασκευή το βράδυ έγινε η περιφορά του Επιταφίου, στη συνη-

θισμένη όπως πάντα διαδρομή, από εκκλησία Βρύση Κονάκι - κάτω πλατεία - Μητάκου - Τσαγανέικα - πάνω πλατεία εκκλησία, όπου το πολυπληθές εκκλησίασμα που ακολούθησε με αναμμένες λαμπάδες πέρασε κάτω απ' αυτόν, αφού νέοι άνδρες κράταγαν τον Επιτάφιο πάνω απ' την είσοδο. Η Ανάσταση πραγματοποιήθηκε τα μεσάνυχτα του Μεγ. Σαββάτου προς Κυριακή όπου στο προαύλιο της εκκλησίας μας παρακολούθησαν τόσο, όσο ποτέ άλλοτε δεν θυμόμαστε τόσο εκκλησίασμα. Μέσα στο άπλετο φως των λευκών λαμπάδων που ο καθένας μας κρατούσε στο χέρι του, και τα γύρω της εκκλησίας στίβια και ταστήματα που ήταν κατάφωτα ακούγονταν η χαρμόσυνη ψαλμωδία των ψαλτάδων και του ιερέως μας γύρω απ' τα τροπάκια της του Χριστού Αναστάσεως, τα οποία όλο το εκκλησίασμα ακολουθούσε με ευχαρίστηση. Η παραδοσιακή με γειρίτσα ήταν το νυκτερινό - πρωινό φαγητό κάθε οικογένειας και σε λίγο όλες οι ρούγες και οι αυλές κάπνιζαν απ' τη φωτιά όπου ψηγόταν ο σβετός. Με τις ευχές του «Χριστός Ανέστη» και τα «Χρόνια πολλά» πέρασαν οι πασχαλινές ημέρες με τα εξής χαρακτηριστικά η καλοκαιρία, πληθής επίσκεψη των ξενιτεμένων και άλλων εκδρομικών, αφού και στους ξενιτώνες του χωριού μας παρέμειναν τις ημέρες αυτές πάνω από 50 άτομα, και η κατανάλωση τροφίμων και αρνοκατσιών που εκτός

από εκείνα που ο καθένας είχε δικιά του, τα κρεπωλεία του χωριού μας ξέδεψαν πάνω από 150 τεμάχια, όλοι πέρασαν καλά και άγια, ευχόμαστε και του χρόνου να είμαστε καλά να ξαναγιορτάσουμε όλα μαζί.

Ο αναφανός

Επιδημικός και φαντασμαγορικός ήταν και φέτος ο αναφανός, ο οποίος κατά το πατροπαράδοτο έθιμο στήθηκε στην ίδια περίοπτη θέση, με τη μέριμνα των νέων παιδιών του χωριού, και ο οποίος κατά την ώρα της Αναστάσεως οι φλόγες του έφθαναν στα μεσουράνια, συμβάλλοντας έτσι στον εορτασμό της, του Χριστού Αναστάσεως. Για την μεταφορά των υλικών και την καλύτερη εμφάνιση του πρωτοστάτησαν οι Γεώργιος Ι. Καραμήτρος, ο Ανδρέας Ν. Κωστάκος, ο Δημήτριος Γ. Καπέκας και άλλα παιδιά.

Δωρεές

Η συγχωριανή μας Αρετή Τσαγανού - Φαληρέα και ο σύζυγός τη Γεώργιος πρόσφεραν στην Κοινότητά μας δρχ. 300.000 για την αξία ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή, μηχανήμα το οποίο θα εξυπηρετήσει τα μέγιστα την Κοινότητα και τους κατοίκους της, και κυρίως τους νέους που πάνω σε αυτό θα μπορούν να παίρνουν τις πρώτες βάσεις για την πιο πέρα εκπαίδευση, στη μνήμη του πατέρα τους Σεραφείμ Κ. Τσαγανού. Η Κοινότητα τους ευχαριστεί και τους συγχαίρει. Ο Κοτρώτσιος Θωμάς του Νικολάου πρόσφερε για την διδλοθήκη της Κοινότητας το τρίτομο βιβλίο «Τα Άπαντα του Σουρή» επίσης ο Εύρος Σπύρος γαμπρός μας, σύζυγος της Κικής Χρ. Ζούκα πρόσφερε για την διδλοθήκη το εικονογραφημένο βιβλίο «Η αρχιτεκτονική της Ζακύνθου», η οποία είναι και η γενέτειρά του.

Πωλείται οικόπεδο

Κεντρικό οικόπεδο κοντά στην πλατεία του χωριού μας, πουλάει συγχωριανός μας. Τους ενδιαφερομένους μπορούμε να πληροφορήσουμε σε προσωπική μας συνάντηση ή στα τηλέφωνα 0441)95228 της Κοινότητας Μεσενικόλα ή στο 95400 τηλέφωνο του σπιτιού μου.

Προσφορές - Εισφορές

Στην Κοινότητα: 1) Η Ιομήνη Ποδηματά - Μαρτηγάκη πρόσφερε στην Κοινότητα δρχ. 5.000 στη μνήμη του πατέρα της Σωτηρίου Ποδηματά. 2) Ο Σεραφείμ Σπανός πρόσφερε δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακίου και στη μνήμη του πατέρα του Ιωάννη. 3) Η Δήμητρα Σθάρνα - Λυκοπούλου πρόσφερε δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακίου και στη μνήμη του αδελφού της Αθανασίου και της συζύγου

αυτού Ευαγγελίας. 4) Η Ευτυχία Σθάρνα - Φούντα πρόσφερε δρχ. 5.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακίου και στη μνήμη του συζύγου της Μενελάου και Θεοκλήτου Φούντα. 5) Η Φωτεινή Σθάρνα πρόσφερε δρχ. 5.000 για τον ίδιο σκοπό και στη μνήμη του γιού της Αθανασίου και της νύφης της Ευαγγελίας. 6) Η Θανοπούλου Ευανθία πρόσφερε στην Κοινότητα για το οστεοφυλάκιο δρχ. 30.000 στη μνήμη του συζύγου της Θωμά. 7) Ο Φίλιππος Νικόλαος συνταξιούχος εφοριακός - ταμίας του Συλλόγου Μεσενικολιτών Αθηνών, πρόσφερε για το οστεοφυλάκιο δρχ. 10.000 και για την αποπεράτωση ητου νέου κοινοτικού καταστήματος 10.000, στη μνήμη των γονιών του Δημητρίου και Θεοδώρας, των αδελφών του Ευτυχίας Αργ. Γιαννακοπούλου και Πολυχρόνη και της νύφης του Σπυριδούλας. 8) Ο Αθανασίου Γεώργιος πρόσφερε δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακίου και στη μνήμη των γονιών του Βασιλείου και Ελένης και της συζύγου του Φωτεινής. 9) Η Παναγιώτα Βασιλάκου - Βρόντου και ο σύζυγός της Ηλίας πρόσφεραν δρχ. 30.000 για την αποπεράτωση του Κοιμητηρίου - Οστεοφυλακίου και στη μνήμη των παπουδων τους Αποστόλου και Στυλιανής Τζίφου, και τη μητέρα τους Φωτεινής Βασιλάκου.

Στην Εκκλησία

1) Ο ΨΑΡΡΑΣ Κώστας πρόσφερε στην ενοριακή μας εκκλησία δρχ. 10.000 στη μνήμη των γονέων του Λεωνίδα και Ελένης. 2) Ο Φίλιππος Νικόλαος πρόσφερε στην εκκλησία για την τοποθέτηση καλοριφέρ δρχ. 5.000 και στη μνήμη των γονιών και αδελφών που όπως πιο πάνω αναφέρεται. 3) Οι αδελφοί Ζούκας Θωμάς και Βασίλειος πρόσφεραν για τον ίδιο σκοπό στην εκκλησία δρχ. 10.000 και στη μνήμη του πατέρα τους Ελευθερίου. 4) Ο Αθανασίου Γεώργιος του Βασιλείου πρόσφερε στην εκκλησία δρχ. 5.000 για τον ίδιο ως άνω σκοπό και στη μνήμη της αδελφής του Αγορίτσας και του γαμπρού του Σεραφείμ Ποδηματά.

Ληξιαρχική κίνηση ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στην Καρδίτσα η Γεωργία Θωμά Ζούκα με τον, επίσης Καρδίτσειο Κώστα Λάντζο. Παντρεύτηκε στην Αθήνα η Νίκη Θωμά Καζάση με τον Κώστα Ευαγγ. Ψωμάκη. Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε βίον ευτυχισμένων και ανθόσπαρτον. Π. Π.

— Με την πολιτική και την πατρίδα, την ίδια απλώνουμε αρίδα κερνούμε το λαό... χασίσι φέματα δεινά και μιση ποιος ντρέπεται; για να ντραπή; τον ίδιο έχουμε σκοπό.

— Πας όστις καταλαμβάνει εξουσίαν μέσα εις την πολιτείαν κυριαρχείται από την ιδέαν ότι: του λαού μας το... όλον αποτελείται από ποιμνιον... χαχόλων! αφελών, ηλιθίων, ζωντοβόλων!...

— Με άλλα λόγια προσπαθούν να σε πείσουν με ύφος ζωηρόν και... λαύρον ότι είναι άσπρον αυτό που βλέπεις... μαύρον τέτοια και άλλα παραμύθια οι πολιτικοί μας λένε. Και ενώ αυτοί γελάνε σαν πασάδες την περνάνε! Τα κωθώνια κάτω... κλαίει!

— Και ακούστε τώρα φίλοι, πάνω - κάτω, τι μας λένε πως το μαύρο είναι... άσπρο... και ο κόρακας... αηδόνι. Η κεφαλή η δική μας... κολοκύθα ή πεπόνι! Πως τενόρος είναι ο... Μήλιος (γάιδαρος) κι απ' τη δύση βγαίνει ο... ΗΛΙΟΣ κακαρίζει ο Αυγερινός και τα αυγά κλωσάει ο λύκος πούχε κάνει ο... πετεινός.

Του Έλληνα ο τράχηλος ζυγόν δεν υποφέρει μα τρώει κλωτσιές στον πσιινό και μέρα... μεσημέρι!...

— Και να τώρα πως σκέπτονται ετούτοι οι αφεντάδες και πως τα καταφέρνουν να κλέβουν.. βυξαχτάδες! Και πως περνάνε τους λαούς χαζούς και... κολοκύθια χωρίς ποτέ να ντρέπονται τους λένε... παραμύθια. — Υπάρχει μια εξήγηση για όσους μπορούν να σκέπτονται.

καθένας απ' τους άρχοντες, που τους λαούς... χλευάζουν στο νού τους κάτι... βάζουν λένε κρυφά: στον εαυτό τους βέβαια χωρίς να ακούουν... άλλοι: — Αφού εγώ που ήμουνα ένα... θρωμορεμάλι! Έφτασα εδώ που έφτασα... φαντάσου τι είναι οι (άλλοι!

— Εγώ είμαι Δερβέναγας μέσα σε τούτη χώρα! Δίνω στον όχλο δυο κλωτσιές, στον πσιινό με... φόρα! Είτε με λένε Κωσταντή είτε με λένε... Μένιο!.. σκύψτε και προσκυνείστε το μεγαλείο μου... Το τι (ποτένιο. Εμείς τώρα θα αρπάξουμε' μας άναψαν τα αίματα. Τώρα που η αλήθεια μούλωξε και πλήθυναν... Τα ψέ- (ματα!

— Μια είναι τώρα η πίστη μας πάνω σε τούτη... γη Θεός: «ουκ άλλον τι»... παρά η ΑΡΠΑΓΗ.

Σ. ΛΑΔΙΑΣ

ΜΙΜΗΣ Ο ΑΓΑΘΟΣ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΒΕΛΕΤΖΑ

Η σκηνή που θα παρακολουθήσετε πραγματοποιείται στην αίθουσα ενός Δημοτικού Σχολείου μιας Επαρχίας της Πατρίδας μας.

Ο φιλότιμος δάσκαλος προσπαθεί να εξηγήσει στα παιδιά τη σημασία της πανίδας και της χλωρίδας. Σηκώνει τον Κώστα ο οποίος εξηγεί πως πανίδα είναι όλο το ζωικό βασίλειο του πλανήτη μας και χλωρίδα το φυτικό. Ως εδώ καλά. Τα κατάλαβαν όλοι κι ο δάσκαλος έμεινε πολύ ευχαριστημένος. Γι αυτό τους έκανε ένα διάλειμμα δέκα λεπτά ενωρίτερα απ' το κανονικό.

Η επόμενη ώρα ήταν θρησκευτικά κι ο φιλότιμος δάσκαλος αποφάσισε ν' αλλάξει το πρόγραμμα και να συνεχίσει με την πανίδα και χλωρίδα ρωτώντας τους μαθητές για τα προϊόντα της χλωρίδας και της πανίδας και την ωφελιμότητα αυτών.

Σήκω εσύ Νικολάκη του δευτέρου θρανίου να μας πεις τι προϊόντα μας προσφέρει η χλωρίδα; Κι ο Νικολάκης ετοιμόλογος απαντά: Η χλωρίδα μας προσφέρει πρώτα πρώτα το οξύ γόνο μου είναι απαραίτητο για τη ζωή μας και ύστε-

ρα όλους τους καρπούς που καταναλώνουν οι άνθρωποι και χορτονομές για τα ζώα.

Ωραία Νικολάκη. Κάθισε κάτω. Κάθισε ο Νικολάκης και σηκώθηκε ο Μίμης του πρώτου θρανίου. Ήταν ένα παιδάκι φιλικής οικογένειας ντροπαλό κι αδυνατούλι. Ο δάσκαλος τόχε ιδιαίτερη αδυναμία και τόβαλε στο πρώτο θρανίο να το προσέχει καλύτερα.

Πές μας Μίμη για τα προϊόντα της πανίδας. Κι ο Μίμης άρχισε απ' τα γαλακτερά και τις ποικιλίες αυτών. Τυριά θούτυρο κ.λπ. Δεν του έρχοταν στο μυαλό να πεί και κάτι για τα μαλλιά των ζώων που μας είναι τόσο απαραίτητα. Γι' αυτό ο δάσκαλος κατέθηκε απ' την έδρα και πήγε κοντά στον έντρομο Μίμη κι αφού τον έπιασε απ' το πέτο του σακακιού του λέει: Κι αυτό που φοράς απο τι έγινε Μίμη; Κι ο Μίμης απαντά: Αυτό κύριε δάσκαλε έγινε δηλαδή μου τόφτιασε η μάνα μου από ένα παλιό σακάκι του πατέρα μου γιατί δεν είχαν λεπτά να μου πάρουν καινούργιο.

Κι ο δάσκαλος έφυγε όχι ευχαριστημένος αλλά πολύ συγκληνημένος και χτύπησε το κουδούνι για σχολάσμα.

Του θοδωρή η βρύση

(Συνέχεια από τη σελ. 2) μί του χωρίς στάμπες περιπάσα πιθανότητα ο δρόμος άλλαξε όταν οι κάτοικοι της δικής μας περιοχής έγιναν αμπελοργόι και αξιοποίησαν τις κάτω περιοχές Δροσερού και Δκάλια. Φεύγοντας πέρασα και είδα τον αιωνόβιο και καλλιφώνο κ. Σκαμαγκούλη και τον Κων. Παλαμά που όταν πέθανε ο μικρός του σιχάκι του αστόλστο, άπλυτο και αχτένιστο, Χάρεμ δε σου το δίνω, διότι χρόνια κατάνοιτος ο μπάρμπα Κώστας αλλά χάρη στην περιποίηση που έχει το κορμί του χωρίς στάμπες περιποιημένος και καθαρός για το μεγάλο ταξίδι αν χρειαστεί δεν θα τον συχαινείται ο Χάροντας για να τον συνοδέψει μηδέν ο Ψύρας ο Μένιος μην τον λερώσει στην παλιόθαρκα περνώντας τον Αχέροντα, μακάρι τα γροντάκια όλου του κόσμου να έχουν αυτήν την περιποίηση και τη στοργή, και να μην είναι πεταγμένα μέσα στα τέσσερα ντουθάρια άκριτοι και αμίλητοι να κρυφοκλαίει και να μαρμαζώνουν γιατί θέλουν να θλέπουν και να συνοδεύονται απο τα προσφιλή τους πρόσωπα. Θωμάς Μαλαμίτης

Απρίλης 1992

Νέα του χωριού

Για την εκτροπή του Αχελώου

ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Γλυκιά και θουτηγμένη στο πράσινο πέρασε και ο Απρίλης, δεύτερο μήνας της Ανοιξιάς, μερικές σημαντικές στιγμές στις αρχές του, και η σχετική άνοδος της θερμοκρασίας, δοθήσαν στην άνοιξη των λουλουδιών το πράσινο του τόπου και την θλάση των δένδρων, και ενώ όλα πηγαιναν κατ' ευχήν, μεγάλη καινοκαιρία ανέσκηψε στο τέλος του δευτέρου 10ημέρου αυτού, με πολύωρη πλημμύρα, ώστε να κατακλεισθούν πολλές εκτάσεις του κάμπου, να ξεφύγουν τα νερά από την κανονική τους ροή, να ανοίξουν νέους δρόμους και να παρασύρουν αρκετές φυτείες, ή να τις καλύψουν με φερτά χώματα και άλλα μπόζα. Στην περιοχή μας τέτοιες ζημιές προέβλεψαν στα αμπέλια και στα οπωροφόρα δένδρα που ήταν πάνω στην ανθοφορία, και κυρίως στις κερασιές. Το μεγάλο όμως που επήλθε απ' την πλημμύρα ήταν η μεγάλη αύξηση του νερού στη Λίμνη Ν. Πλαστήρα, έτσι ώστε το καλοκαίρι να μην υπάρχει φόβος ελλείψεως νερού για ύδρευση της περιοχής του Νομού Καρδίτσας και την άρδευση των αγρών της. Οι χωριανοί μας ασχολήθηκαν με το ράντισμα των αμπελιών κατά των εντόμων και μικροβίων που εμποδίζουν την βλάστηση τρώγοντας τους αβθολμούς των κλημάτων, και την διευθέτηση των χειμάρρων που έκανε η πλημμύρα στα αμπέλια και τους άλλους αγρούς τους.

Πριν από 15 χρόνια

Στο 4ο φύλλο της Νεβρόπολης — του Μαρτίου 1978 — αναφέρονται. Ρεπορτάζ του ταμιά του Συλλόγου Γιάννη Παϊζάνου, που αναφέρεται ο σκοπός της ένδοξης της εφημερίδας «Νεβρόπολη» οικονομικά αλλά και ειδησιογραφικά, ώστε να γίνει άξια της αποστολής της. Αναδημοσιεύεται γράμμα του κ. εμνηστού Ηγουμένου Αγίου Όρους Γαβριήλ - Καζάνη, στο οποίο αναφέρεται για την ανακοίνωση και την πορεία του χωριού μας. Η συμβολή της γυναίκας στον αγώνα του 1821 της Ράνιας Ζούκα. Δημοσιεύονται επίσης άλλα δύο γράμματα ένα του Κων/νου Γ. Τσαγανού από το Βόλο, και ένα της Δούλας Παϊζάνου από την Καρδίτσα, που συγχάριζαν τους πρωτοστατήσαντες για την ένδοξη της «Ν.» και υποσχονται την βοήθειά τους. Η Δούλα μάλιστα στέλνει και το λαογραφικό ρεπορτάζ που αναφέρεται στον πλάτανο δρύσης Καρδούνη. Απ' τη ζωή της θάλασσας ο Νίκος Μπεργιούνης μας περιγράφει για το χαπάδι. Αναφέρονται Μεσσηνιακά και Βλασδιανά νέα δικά μου και του Σ. Τσιτσιά. Στη στήλη των Νέων του Συλλόγου αναφέρονται άρθρα του καταστατικού και του κανονισμού τους, που καθορίζουν τον τρόπο εργασίας τους στο Σύλλογο.

Τέλος, ένα στίχο του Θωμά Σ. Ποδημάτα, ιατρού, δείχνει το πρόβλημα της λειψυδρίας, όπου μια στάσιμη με νε-

ρό την τραβούν απ' την μια μεριά ο Σύνδεσμος Υδρεύσεως Μεσσηνικόλα - Μορφουβίου - Κρουναρίου, και από την άλλη η Κερασιά.

Νωρίς ήλθε ο Κούκος

Στις 5 Απριλίου νωρίς - νωρίς μας ήλθε φέτος ο Κούκος, ο οποίος ασταμάτητα ακούγεται κάθε ημέρα σχεδόν στα γύρω απ' το χωριό υψώματα. Αρκετή επίσης σε ποσότητα, παρατηρείται και η προσλευση και των άλλων πουλιών όπως των χελιδονιών, τα σουργίτια και άλλα παρόμοια. Εκείνα όμως που σχεδόν εξέλειπταν είναι ο ασπρόκωλος και η σουσουράδα που πάνε να εξαφανισθούν από την περιοχή μας... ε και αν με πάρουν είδηση οι οικολόγοι.

Η μέσωση του Καφέ - Μπαρ

Τελευταίος πλειοδότης, στο διαγωνισμό, της Κοινότητας για την μέσωση της αθήουσας του καφέ - μπαρ και του ξενώνα γενικότερα, αναδείχθη ο Αναστάσιος Μηλιώνης του Παναγιώτη αντί δρχ. 1.220.000 κκτ' έτος και για την περίοδο 1992 - 1995. Ο προηγούμενος μισθωτής Ιωάννης Καρδούνης, υποχώρησε λόγω των υψηλών προσφορών των άλλων υποψηφίων.

Αξίζει να σημειωθεί ακόμη μια φορά, ότι η εν λόγω καφετέρια εξωραίστηκε εσωτερικά, αλλάζοντας την διαρρύθμισή της και επιστρώθηκε με πλάκες μαρμάρου, ξεχώρισε σε καινούργια, κατ' επέκταση, θέση η κουζίνα της όπου τοποθετήθηκαν ψυγεία, ψησταριές, νεροχύτες και με όλα τα χρειάζόμενα και απαραίτητα για μια σύγχρονη καφετέρια. Εξωτερικά ο προθάλαμος έχει πενδυθεί με ξύλο και έκλεισε με τζαμαρία, έβλεπν δε πλακοστρώθηκε ο γύρω απ' αυτή χώρο, ως και το τρίγωνο παραπλευρώς του σπιτιού Αντωνίου Λαδιά. Κατά τον ίδιο τρόπο εξωραίστηκαν και βελτιώθηκαν τα δωμάτια του ξενώνα με αλλαγή των καλοριφέρ και των εξαρτημάτων των μπανιων και υδραυλικών εξαρτημάτων. Όλα αυτά δέθηκαν για όσους δεν μπόρεσαν να παρευρεθούν στο χωριό τις ημέρες του Πάσχα, ενώ όσοι ήλθαν το διαπίστωσαν με τα ίδια τους τα μάτια.

Τέλος, τον νέο καταστηματούχο ευχόμαστε καλές δουλειές και να όγει ασπρόπρωσπος.

Κατασκευάστηκε η στέγη του αστεροφυλακίου

Με τις εισφορές των συγχωριανών μας όπου και αν βρίσκονται αυτοί έγιναν οι εξωτερικοί τοίχοι και η στέγη του αστεροφυλακίου της Κοινότητας. Στη συνέχεια θα γίνουν τα εσωτερικά επιχρίσματα, τα χωρίσματα και η κατασκευή

των θυρίδων όπου θα τοποθετούνται τα κιβώτια με τα οστά. Τη στέγη κατασκεύασε το συνεργείο του Δημητρίου Σωτ. Φιλίππου.

Η Δ' οψη της ΤΕΔΑΚ στο χωριό μας

Κλιμάκιο της Τοπικής Ενώσεως Δήμων και Κοινοτήτων Νομού Καρδίτσας με επικεφαλής του Προέδρου της κ. Έξαρχου - Δημάρχου Παλαμά επισκέφθηκε το χωριό μας όπου προσκλήθηκαν και παραβρέθηκαν όλοι οι Πρόεδροι των γύρω χωριών που απετέλούν και τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο της Λίμνης Ν. Πλαστήρα. Σκοπός της συγκεντρώσεως αυτής ήταν ο συντονισμός - προγραμματισμός των Κοινοτικών και λοιπών έργων της περιοχής, που πρόκειται να εκτελεσθούν από χρηματοδοτήσεις της Ε.Ο.Κ. με την συμμετοχή του Κράτους. Η κατάταξη αυτών σε μια σειρά εκτελέσεων, ώστε και οι κάτοικοι να εξυπηρετούνται, αλλά και ο τουρισμός να προχωρεί την ανάπτυξη του όπως επιβάλλεται για την περιοχή μας.

Έργα που προτάθηκαν κυρίως είναι η οδοποιία, η ύδρευση, η αποχέτευση, η αποπεράτωση των ξενώνων στα χωριά και η μερίμνα των ιατρικών και η ύδρευση του Κέντρου Υγείας σε σημείο της περιοχής το οποίο από καιρό προτάθηκε αλλά έμεινε στα χαρτιά. Η διαλογική συζήτηση ικανοποίησε και το ως άνω κλιμάκιο και τους Προέδρους των γύρω χωριών... περιμένουμε τα αποτελέσματα.

Ιατρευτική εκδήλωση στο χωριό μας

Η τεσσαρακονταετής εκκλησιαστική χορωδία του Μητροπολιτικού ναού της Κατερίνης επισκέφθηκε το χωριό το Σάββατο 11 του μηνός Απριλίου, και έλαβε μέρος στη λειτουργία της Κυριακής 12 Απριλίου στον εφημεριακό μας ναό Η ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ, όπου ιερούργησε ο σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφανείων κ. κ. Κλεόπας. Η εν λόγω χορωδία αποτελείται από επίλεκτα μέλη της πόλεως Κατερίνης, μέλος δε αυτής είναι και ο Σεραφεΐμ Γ. Σταφυλάς, αδελφός του Προέδρου μας, στον οποίο ασφαλώς οφείλεται και η εδώ επίσκεψή τους. Οι επισκέπτες έφτασαν εδώ με εθρμητικό πούλμαν κατά τις θραυτικές ώρες και διανυκτέρευαν στους δυο ξενώνες της Κοινότητας και του Γιάννη Καραμήτρου. Το βράδυ η οικογένεια Σταφυλάς σ' αυτούς και άλλους τόσους Μεσσηνιακούς πρόσφεραν, στο ανακαινισθέν μπαρ πλούσιο δείπνο με ψητά

αρνιά και πολλά άλλα εδέσματα ως και εκλεκτό Μεσσηνιακό κρασί, ώστε όλοι οι παρευρισκόμενοι να μείνουν κατευχαριστημένοι. Μετά το φαγητό ο χορωδία έψαλλε εκκλησιαστικούς ύμνους και τραγούδησε διάφορα άσματα. Την επομένη, στη θεία λειτουργία, παραβρέθηκαν όλοι σχεδόν οι κάτοικοι του χωριού και απόλαυσαν την γλυκιά μελωδία της ψαλμωδίας της χορωδίας και άκουσαν την εμπνευσμένη κιθάρα του Σεβασμιωτάτου, ο οποίος συγχάρηκε και ευχαρίστησε με τη σειρά του τους επισκέπτες της Κατερίνης, με τους οποίους έστειλε και τους χαιρετισμούς του στον Μητροπολίτη Κατερίνης.

Με το πέρας της Θ. Λειτουργίας οι ξένοι, ο σεβασμιώτατος, η κυρία Νομάρχου και άλλοι επίσημοι της Νομαρχίας, οι αρχές του χωριού μας αλλά και πολλοί κάτοικοι αυτού, που έφτασαν τα 150 άτομα συγκεντρώθηκαν στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου και την καφετέρια, όπου και πάλι από τον Πρόεδρο της Κοινότητας Απ. Σταφυλά, προσφέρθηκε πλούσιο αλλά ησθήσιο γεύμα και πίττες που πρόσφεραν γυναίκες του χωριού μας. Μετά το γεύμα οι επισκέπτες επισκέφθηκαν το Μοναστήρι της Κορώνης και αναχώρησαν για τον τόπο τους κατευχαριστημένοι με τις καλύτερες εντυπώσεις απ' την εδώ περιοχή τη συμπαράσταση και την περιποίηση γενικότερα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η εν λόγω χορωδία έφερε και δώρησε για την βιβλιοθήκη της Κοινότητός μας 30 τόμους εξαιρετικών βιβλίων, για μικρούς και μεγάλους αναγνώστες, τα οποία καταχωρήθηκαν και τοποθετήθηκαν στη βιβλιοθήκη μας προς διάθεση και ανάγνωση από το κοινό. Για την εν λόγω χειρονομία το Δ' και Συμβούλιο της Βιβλιοθήκης, ο Πρόεδρος και το Κοιν. Συμβούλιο Μεσσηνικόλα ευχαριστούν και συγχάριζαν τους δωρητές.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι μάγειρας για την κατασκευή των εύγευστων και υγιών φαγητών ήταν ο, επί πολλών ετών μάγειρας σε ελληνικό καράβι Απόστολος Λαμ. Ποδημάτας.

Τέλος και εμείς ευχαριστούμε όλους που συνέβαλαν για την ωραία αυτή εκδήλωση στο χωριό μας.

Η Λίμνη Ν. Πλαστήρα

Ύστερα από τις βροχές που σημειώθηκαν κατά τον μήνα Απρίλη και τις τελευταίες πλημμύρες αυτού απ' τις οποίες έπεσαν 7 εκατομμύρια κυβικά νερού, ανέθηκε σημαντικά η στάθμη της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, ώστε να εξασφαλισθεί τουλάχιστον η ύδρευση των Δήμων και των Κοινοτήτων του κάμπου και κατά τους θερινούς μήνες, όσο για την άρδευση εξαρτάται από τη χρέ-

ση του νερού από την Δ.Ε.Π. για ηλεκτρική ενέργεια, και από το πόσο θα καταναλώσουν για την άρδευση της περιοχής τους.

4.000 ψάρια Πέρκας στη Λίμνη

Με σκοπό αναβάθμισης της Λίμνης Ν. Πλαστήρα η Δ' οψη Γεωργίας Καρδίτσας την εμπλούτισε με 4.000 άτομα Πέρκας, που είναι απ' τα ωραιότερα ψάρια του γλυκού νερού. Το μέσο μήκος και βάρος που πετυχαίνεται από τις ώριμες πέρκες είναι 15-30 εκατ. και το βάρος τους από 200 γραμμάρια μέχρι 2 κιλά αντίστοιχα. Το μέγιστο μήκος που μπορεί να επιτευχθεί από το είδος αυτό σε καλούς βιοτόπους είναι 0,50 μ. και βάρος 5 κιλά. Μπορεί να ζήσει μέχρι 50 μ. βάθος νερού. Γεννάει τον Απρίλιο και Μάιο. Τα αρσενικά ωριμάζουν σε ηλικία 2-3 χρόνων, ενώ τα θηλυκά 1-3 χρόνια. Τα αυγά εκκολάπτονται μέσα σε 8 ημέρες. Η πέρκα βρίσκεται σε όλο το βορειοευρωπαϊκό χώρο. Στη χώρα μας υπάρχει στις λίμνες Δοϊράνη, Βόλβη Αγίου Βασιλείου, Συνιάς Καστοριάς.

Νεκρά ψάρια στη Λίμνη

Πολλά νεκρά ψάρια εμφανίστηκαν στη Λίμνη και προς την περιοχή Καστανιάς και Μούχας. Το γεγονός αυτό ανησύχησε τις Υπηρεσίες Καρδίτσας, φοβούμενοι για μόλυνση των νερών αυτής από απόβλητα και γεωργικά φάρμακα, πράγμα που θα είχε δυσάρεστα αποτελέσματα στον υδρευόμενο πληθυσμό του Νομού. Ευτυχώς οι μικροβιολογικές εξετάσεις που έγιναν από ειδικά εργαστήρια δεν έδειξαν κάτι τέτοιο και η θηανάτωσή τους αποδόθηκε πως τα πέταξε κάποιος ψαράς της περιοχής, αφού δεν μπόρεσε να τα πωλήσει λόγω της κακής τους ποιότητας, χωρίς να αποκαλείται και ρίψη στη Λίμνη δυναμίδος.

Θα πληρωθούν οι σταφυλοπαραγωγοί

Ύστερα από πιέσεις αρμοδίων παραγόντων η Αγροτική Τράπεζα αποδεσμεύει 100 εκατομμύρια δρχ. της Ενώσεως Γεωργ. Συν) σιών Καρδίτσας, εκ των οποίων 50 εκατ. θα διατεθούν για την πληρωμή των σταφυλοπαραγωγών των Κοινοτήτων Μεσσηνικόλα - Μορφουβίου - Μοσχάτου και Δαφνοσπηλιάς που παρέδωσαν το 1991 τα σταφύλια τους στο Οικονομείο της Ενώσεως, τα δε υπόλοιπα για την πληρωμή από ένα μισθό στους υπαλλήλους, οι οποίοι έχουν να λάβουν 6-7 μηνιαίους μισθούς. Στο μεταξύ η κατάληψη των Γραφείων της Ενώσεως συνεχίζεται και οι διαικίσεις και υπεύθυνοι αποφασίζουν και καταργούν τις αποφάσεις τους και ζωή χαρισάμενη...

Αναβλήθηκε τελικά η υπογραφή της σύμβασης του έργου εκτροπής του Αχελώου για τις μετὰ τα Πασχαλίδιορτα ημέρες. Η εν λόγω σύμβαση θα υπογραφεί από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και την ανάδοχο Κοινωνία ΤΑΥΕΡΟ. Όλα τα ανωτέρω είναι ενθαρρυντικά παρ' όλο που οι αντιδράσεις και οι αντιμαχόμενοι το έργο προσπαθούν να το ματαιώσουν έστω και την τελευταία στιγμή. Σοβαρή είναι η αντίδραση μερίδος βουλευτών της Αιτωλοακαρνανίας, οι οποίοι με διακήρυξή τους τάσσονται εναντίον της εκτροπής, την υπογράφουν δε, και οι Δήμαρχοι Μεσολογγίου, Αιτωλικού, Αμφιλοχίας, Βόνιτσας, Κατούνας, Αντιρρίου, Ναυπάκτου, Πυλίων και Νεαπόλεως. Όλοι οι ανωτέρω ενδιαφερόμενοι βλέπτε για το καλό της Ελλάδος, και την οικονομία της, κρίνουν τούτο αντικοινωνικό, αντιοικολογικό, ξεπερασμένης σκοπιμότητας, που θα θέσει σε κίνδυνο την Εθνική Οικονομία, και την οικολογική ισορροπία δύο διαμερισμάτων της χώρας προφανώς εννοούν τη Θεσσαλία και τη δική τους περιοχή. Τους ανωτέρω αποκαλούν με τον πλέον σωστό και κατηγορηματικό τρόπο διάφοροι ειδικοί όπως ο Ιπποκράτης Έξαρχος, Γεωπόνος ειδικός επί των αρδεύσεων και Εγγείων Βελτιώσεων, εκθέτων σειρά ευεργετημάτων, των οποίων σπουδαιότερα είναι η συμμετοχή κατά 50% απ' την Ε.Ο.Κ. Η αύξηση του υδάτινου δυναμικού της Θεσσαλίας η άρδευση του Θεσσαλικού κάμπου, η ηλεκτρική ενέργεια, θα διατεθεί νερό για ύδρευση και για βιομηχανικούς σκοπούς θα αναπτυχθεί ο τουρισμός θα αποκτηθούν σημαντικά οικονομικά οφέλη κατά τον χρόνο κατασκευής του έργου, θα βελτιωθεί το περιβάλλον κατά μήκος της κοίτης του Πηνειού και του Δέλτα αυτού, καθώς και των δύο λιμνών Πύλης και Μουζακίου, ενώ η αφαίρεσή του απ' τα νερά του εκεί Αχελώου είναι μηδαμινή.

Χρηματοδότηση της περιοχής της Λίμνης

Για την κατασκευή διαφόρων έργων προς τουριστική ανάπτυξη της περιοχής γύρω απ' τη Λίμνη Ν. Πλαστήρα ο ομόνυμος Αναπτυξιακός Σύνδεσμος των 14 Κοινοτήτων επιχορηγείται με τα πιο κάτω χρηματικά ποσά από το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοικήσεως (Ε.Α.Π.Τ.Α.).

18,6 εκατ. για έργα τουριστικής αξιοποιήσεως, 8 εκατ. για κατασκευή προβλήτας και χώρου εγκαταστάσεως καραβιών, 10 εκατ. για δημιουργία πάρκων αναψυχής 10,2 εκατ. για διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου κοινοτικών επιχειρήσεων 10 εκατ. για υποδομή συγκεντρώσεως και επεξεργασίας απορριμμάτων, 6 εκατ. για την οργάνωση του τουριστικού Γραφείου πληροφόρησης και προβολής.